

香港特別行政區政府
商務及經濟發展局
工商及旅遊科



COMMERCE, INDUSTRY AND TOURISM BRANCH
COMMERCE AND ECONOMIC
DEVELOPMENT BUREAU
GOVERNMENT OF THE HONG KONG
SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION

香港添馬添美道二號
政府總部西翼二十三樓

23/F, WEST WING
CENTRAL GOVERNMENT OFFICES
2 TIM MEI AVENUE
TAMAR, HONG KONG

本函檔號 Our Ref. : TC CR T3 22/28/2
來函檔號 Your Ref. :

電話號碼 Tel. No.: 2810 2087
傳真號碼 Fax No.: 2121 1468 2147 5834

香港中區立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會秘書處
議會事務部
陳向紅女士

陳女士：

經濟發展事務委員會
2021 年 3 月 22 日會議的跟進事項
議程第 IV 項：香港旅遊發展局 2021-2022 年度工作計劃

就議員在上述會議提出的事宜，在諮詢運輸及房屋局、食物及衛生局和有關部門後，我們提供以下補充資料，以供議員參閱。

休閒漁業

就休閒漁業的發展，《海魚養殖條例》(第 353 章)旨在規管和保護提供本地養殖魚類的海魚養殖。在不影響魚類養殖區內的養殖活動和保障參與者安全的情況下，牌照持有人可向漁護署申請在其魚排上進行休閒垂釣活動，而有關活動須符合訂定的規管條件。現時，已有 12 個魚類養殖區內設有獲准進行休閒垂釣的魚排。漁農自然護理署(漁護署)亦一直通過漁業持續發展基金(基金)資助相關項目，為業界探索新的發展休閒漁業的機會。兩個獲基金資助有關休閒漁業生態導賞團的項目已完成，共有約 110 位漁民及 5 400 位公眾人士參與。另一個推廣珍珠養殖發展及相關生態旅遊的獲批項目亦正在進行中。此外，漁護署將於今年稍後推出一個特別為有興趣投身休閒漁業的漁民而設立的培訓計劃，以提升他們的相關知識及技能。

增建登岸設施

由於公眾登岸設施並非供船隻（包括遊樂船隻和漁船）用作停泊之用，海事處會確保除讓其乘客登船或離船外，船隻不會長時間停泊在該設施。這些海上安全和交通管制措施亦適用於新建的公眾登岸設施。

因應業界要求，土木工程拓展署（土拓署）已開始在青山灣內的屯門第 27 區防波堤附近興建新的登岸設施，利便乘客上岸，預料建造工程將於 2022 年初完成。

至於現有設施，土拓署在 2017 年推出「改善碼頭計劃」，旨在改善全港公眾碼頭設施，包括一些主要倚靠船隻出入的村民及漁民作業的公眾碼頭。發展局剛於 2021 年 3 月 25 日在立法會會議上表示，正在分階段推展 23 個公共碼頭的改善工程，包括長洲西灣碼頭。

旅遊推廣

旅遊事務署一直聯同漁護署、香港旅遊發展局(旅發局)、旅遊業界及其他活動主辦機構，透過不同平台積極向旅客推廣以自然為本的綠色旅遊產品及郊野景致，包括香港聯合國教科文組織世界地質公園、郊野公園、海岸公園多樣化的海洋生態、遠足路徑及離島遊等。倘日後本港的休閒漁業得以發展成熟成為旅遊產品，旅遊事務署會聯同旅發局研究向旅客推廣。

商務及經濟發展局局長

(周韻琴



代行)

2021 年 4 月 22 日